

# 企业家日报·中国五金机电

## ENTREPRENEURS' DAILY

指导单位:全国工商联五金机电商会

网络合作媒体:万贯五金机电网(<http://www.wanguan.com>)

统一刊号:CN51—0098 邮发代号:61—85 第330期 总第7796期 2013年12月15日 星期日 瑞巳年 十一月十三 投稿·咨询邮箱:JSZKYG@163.com 新闻热线:028-68230696 主编:何毅 运营总监:李洪洲 责编:袁红兵 版式:黄健

**“破铜烂铁”  
如何变身“城市矿产”****A3****天亿重工  
抢夺“新型城镇化建设第一品牌”****B2****海峡两岸机械博览会  
搭建产业合作新平台****B4****五金工具行业  
应加大新品研发力度****C2**

## 瑞安机械行业是怎样“炼”成的

■ 陈丹丹 / 文 孙凜 / 图

1916年,中国第一台铁木结构的脚踏式弹棉机诞生。2005年,中国机械工业企业管理协会授予瑞安“中国包装机械城”的荣誉称号。2012年,瑞安市机械行业实现工业总产值251亿元……回首浙江省瑞安市机械行业的发展历程,无数闪亮的“节点”进入我们的视野。

在近百年的发展历程中,浙江省瑞安市机械行业实现了规模、技术、结构的不断提升,并为全市工业经济的壮大发展夯实了基础。让我们循着时间的“脉络”,来看看这块“大蛋糕”究竟是怎样“炼”成的?

### 在挑战中萌动: 首台铁木结构脚踏式弹棉机诞生

据瑞安日报报道,在瑞安,谈起机械行业,不得不提一位“开山鼻祖”式的人物——李毓蒙,他发明了我国第一台弹棉机,且最早在浙南大地创办机器制造厂,从而点燃了整个行业的激情。

李毓蒙是瑞安市东山车头村人。历经8年精心钻研,1916年,一部铁木结构的脚踏式弹棉机在他手下诞生,这在当时无疑是一项了不起的科技发明。

李毓蒙发明的弹棉机,成本低廉,操作方便,效益显著,很具实用价值。只要用脚轻轻一踩踏板,新机器齿轮转动,“吃”进去片片皮棉,吐出来便成了蓬松柔软的棉絮。靠着这台弹棉机,一名工人能日产絮棉70多斤,比手工弹棉的工效提高了10多倍。

新机器吸引了不少外地客商前来购买,这让李毓蒙看到了机械行业市场发展的巨大商机,从而萌生创办一家加工厂,专门生产弹棉机的想法。

1917年,由李毓蒙创办的浙南地区第一家机器制造厂——李毓蒙制造絮棉机器厂诞生了。李毓蒙给机器取了一个好听的商标品,叫“双麒麟”;1922年春,李毓蒙带着弹棉机样机和麒麟牌商标图赴北京,向中央农商部申请专利和注册商标,并得到批准。

此后,李毓蒙带着“双麒麟”牌弹棉机频频参加各种全国性的商品展览会,并相继在上海总商会第一次展览会、上海国货展览会、京沪铁道部展览会、浙江西湖物产博览会上获奖。一时间,“双麒麟”牌弹棉机声名鹊起,备受客户欢迎,机械制造成为当时的“香饽饽”。

在李毓蒙的实业教育倡导下,一大批机械专



● 在中国民族工商业博物馆陈列的弹棉机。



● 厂区场景。

业技术人员开始创业,家庭作坊从此风生水起。20世纪40年代,永华、胜利铁工厂等一批机械制造企业相继创立。

解放后,瑞安市迅速形成机械传统行业,成为浙江省工业重点县市之一。1962年,当时最大的国有机械制造企业——瑞安机床厂试制成功大号的圆盘印刷机。随后,又开发了对开胶印机、全开及对开切纸机,取得巨大革新成果。一大批国有及集体机械制造企业的创办,为瑞安市机械行业发展奠定了良好的基础,也拉开了瑞安市生产印刷包装机械的序幕。

### 在变革中发展: 民营机械制造企业撑起行业“脊梁”

当然,瑞安市机械行业的发展并非总是一帆风顺。面对改革开放后的新形势,面对市场经济发展的新格局,瑞安机械行业一度也渐渐出现了不适应、不景气的迹象。

发展转机出现在原国有、集体机械企业改制后,当时瑞安市一批技术骨干和经营管理人才不畏艰难险阻,奋发图强,以合股投资、独资等形式创办了一大批民营机械制造企业,从而带动千家万户投入到机械配件加工的“创业大军”中,整个行业开始复苏。

到了上世纪90年代,瑞安市初步成为机械生产基地,主导产品为印刷、制药、塑料等3

类包装机械,产品涵盖电机换向器、铸锻件、紧固件、仪表阀门、特种泵、工程机械、电动葫芦、金融机具、船舶修造、漆包线等14个门类。

与此同时,嘉利特荏原泵业有限公司、通力重型齿轮股份公司等一批发展态势迅猛的行业龙头企业“脱颖而出”。这些企业在原材料、加工、装配等环节上的产业链趋完善,形成一批具有较强竞争力、较高市场占有率的特色优势产品。

如果说每个地方的产品都带有“地域标签”,那么,瑞安市机械产品非“整机生产”莫属。整机生产意味着将设计、模具制造、部件铸造加工等环节“一手揽下”,将整机生产概念融入产业链条,从工厂流水线上下来成品,其他企业买去就可以运转起来,带动生产。不仅如此,不少企业在推销单机的同时,还在系统集成上花费心思。

面对当下的新形势,瑞安市机械制造企业明确定位、瞄准方向,先后成功开发全张高速切纸机、自动压痕机、系列全自动封包缝纫机、平压压痕切线机等新产品,产品远销全国各地,同时外销东南亚、南北美、中东、西欧等60个国家和地区。

### 在探索中求新: 四类包装机械齐头并进

在积极推进技术创新、管理创新的同时,

瑞安市机械制造企业全力开展产业升级换代,产品质量进一步得到稳定提高,产业规模不断壮大,区域产品更富特色。

光机电一体化技术,是瑞安市改造传统机械行业的主要方向。在积极寻求产业结构转变过程中,瑞安市机械行业形成了印刷、制药、塑料和食品等四类包装机械齐发展的局面,机械行业成为瑞安市工业经济三大主导产业之一。

面对复杂的经济形势,瑞安市机械行业积极创新,逆势而上,在产品类型拓展上取得不俗成绩。其中,铝塑包装机、胶囊充填机、凹版印刷机、压痕机、切纸机、吹膜机、制袋机、分切机等销售额占全国50%以上,瑞安成功跻身全国包装机械产品重要产销基地。

截至2012年底,全市机械生产企业达1400余家,从业人员约4万余人,实现行业工业总产值251亿元,其中规模以上企业工业总产值20.7亿元,出口交货值41.92亿元。

近年来,瑞安市机械行业的品牌建设、技术创新能力也显著增强。2012年,全行业有11家企业被认定为国家高新技术企业。据统计,目前全市经认定的106家高新技术企业中,机械行业就占了52席。

此外,近年来一批企业还先后获得了各级别的科学技术进步奖、企业技术创新奖,通过强力打造“品牌提升”工程,为行业发展注入活力。

iPhone,android 手机扫描二维码下载安装



## 国信中心: 预测明年出口增9% 机电产品仍是翘楚

■ 吴铭

国家信息中心近日召开2014年经济展望发布会,并发布了《中国与世界经济发展报告(2014)》,预计明年我国出口增速为9%,进口增速为7.5%,外资流入将进一步放缓。

国家信息中心预计,机电产品2014年仍将是中国首位出口商品,但受新兴经济体增速放缓影响,其增长将有所放缓;劳动密集型产品长期增速将呈下行趋势。

新兴经济体或将成为2014年世界经济中的重要不稳定因素。新兴经济体结构存在突出矛盾,国内需求不足,经济增长动力趋弱。在增长放缓、资本外流和本币贬值三因素叠加下,部分国家金融乃至实体经济可能出现危机。国际货币基金组织(IMF)最新展望已将2013年、2014年新兴市场和发展中经济体经济增速分别下调至4.5%、5.1%。

同时,受美联储货币政策调整影响,2014年我国吸引外资难度加大,外资流入将进一步放缓。国家信息中心预计,2014年我国出口增速为9%,进口增速为7.5%,进出口贸易增速与上年基本持平,全年外贸顺差3100亿美元左右,国际收支保持小幅顺差。

## 老板电器获行业唯一 “最佳创新实践奖”

■ 王文静

近日,“中国上市公司持续创新高峰论坛暨中国上市公司持续创新力大调查颁奖盛典”在上海举行,来自各个领域的学者和业内专家,从财务数据、创新模式、业务特点等多方面对多家优秀上市公司进行综合分析及评分,最终评选出2013持续创新领袖奖、最具持续创新力公司奖和最佳创新实践奖。在上市三周年之际,老板电器凭借大吸力油烟机创新,荣获最佳创新实践奖——产品创新大奖,成为唯一上榜的高端厨电企业。

据了解,此次启动的中国上市公司“持续创新力”大调查,旨在发现中国上市公司年度创新典范、创新型公司荣耀领袖,纪录中国上市公司成长历程,见证创新使命在中国的萌发。同时,也是激发企业内在动力和创新精神,从而为社会提供更多优质的产品和服务,推动国民经济的发展。老板电器凭借在产品、技术、文化、营销、商业模式、组织等方面的新获评,成为上市公司的创新典范,也成为各自领域中创新潮流的引领者。据悉,此次获奖还包括格力电器、民生银行、万科、苏宁云商、乐视网等国内知名企业。

作为厨电行业中的领导者,老板电器专注高端厨电34年,不断以技术创新引领行业发展趋势。2013年,老板电器从消费者最为关注的油烟机的吸力入手,从“拢吸、强滤、速排、节能”四个方面重新定义大吸力油烟机,“360°龙卷吸烟技术,免拆洗A+技术和双劲芯3.0风机系统”,三大革命性技术突破了传统意义上单一指标衡量吸力的标准,在业内首次实现鲸吸效果,也成为业内技术创新的典范。同时,

老板大吸力油烟机的另外一个创新之举,就是在节能环保方面的突破,大吸力油烟机的气流降低度和油脂分离率远优于行业标准,全线主流油烟机产品达到一级能效标准。

技术创新引领行业趋势,在厨电行业表现的尤为明显。中国五金制品协会理事长张东立表示,“在我们制造业,没有哪个行业或者说哪一类的产品,最后由我们中国自己的民族企业和自主品牌在占据着高端市场,但是我们吸油烟机做到了,所以很多人都认为,这创造了中国制造业的一个奇迹。实际情况确实是这样,以老板为代表这几家企业,依靠技术创新和对中国烹饪文化的深入研究,不断的满足消费者的需求,从而不只是占据着高端厨电的市场份额,还掌握着高端厨电的技术发展趋势和定义能力。”

## 顺德机械零配件采购额去年逾600亿

■ 黄晓莉



● 首届华南高端装备零配件交易会在伦教华南机械城开幕。

类和传动类设备,各类紧固件、五金配件和刀具附件等,基本囊括机械设备领域的主要零配件。除此以外,还有木工机械和玻璃机械的多个新技术产品在展厅亮相。

### 本地零配件配套相对不足

据统计,去年,顺德整机企业的零配件采购额为600多亿,而这当中约有七成来自外

地采购,采购成本高,本地零配件配套相对不足。广东嘉腾机器人自动化有限公司市场部经理陈日腾说,其公司去年零配件采购额达3000万,约四成来自国外,在顺德的采购多为简单零件,数量并不多。广东伊之密精密机械股份有限公司董事长陈敬财表示,交易会为整机企业在供应链上提供了保障,也让企业得到多种选择,认识更多供应商。

在交易会上挖掘更多的目标客户是来自南海的骏盈自动化科技有限公司参会的目标之一。其相关负责人表示,公司每天在顺德都有十多万的交易,零配件供应商的集中,利于将自身产品的更新信息集中地及时反馈给新老客户,减少了维护成本和时间成本,也避免了信息的滞后,加快企业转型升级。

### 交易结束后将建产业综合体

另外,一个以机械核心零部件交易为主体的大型产业综合体将在交易会结束后在原地动工建设。该项目占地10万平方米,总建

筑面积约为30万平方米,将集会展交流、研发检测、仓储物流、电子商务等功能于一体,配备产学研基地,仓储基地,研发检测中心,物流配送中心,售后服务中心,弥补机械装备业上下游产业链的缺失。主办方表示,作为伦教“三旧改造”的首个大项目,其也将成为伦教“产城”互动升级的亮点。该项目首期工程或将在明年10月底完成。

伦教街道经济促进局局长周恒辉表示,在该项目中,伦教还将与中科院合作,组建一个高端机械装备研究院,在数控、电子等高科技术方面进行研究,确保企业始终坚持科技创新来掌握核心技术。“这样一个校企互动的科研单位,对整个机械装备制造业的自主提升非常重要,也直接关系产业的转型升级。”

除此以外,交易会开幕当日还举办了“数控、机器人与智能高端装备发展论坛”,“珠江三角洲高端轻功装备创新发展研讨会”。瞿金平、陈克复等10多位中国工程院院士将参与交流。



## 本报监督公告

凡本报工作人员必须持有效证件,本报读者如发现记者有违法乱纪行为,请拨打监督电话:028-68230691 028-68230659 028-68230632 028-68230624 本报读者如发现记者有违法乱纪行为,请拨打监督电话:028-68230691 028-68230659 028-68230632 028-68230624 本报记者如接到读者投诉,将立即到现场查处。欢迎广大读者及社会各界监督。

**中国重汽 SINOTRUK**  
一步到位 步步到位

电话:0531-85582114

本报监督公告

凡本报工作人员必须持有效证件,

本报记者如接到读者投诉,将立即到现场查处。欢迎广大读者及社会各界监督。

本报记者如接到读者投诉,将立即到现场查处。欢迎广大读者及社会各界监督。

本报记者如接到读者投诉,将立即到现场查处。欢迎广大读者及社会各界监督。